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93. T&pid

heT-} T ARIQA

39 NN H oigeh A WPl 3R TWIAT & i R W fhar 81 Iwpfa o1 1o & - Ay hY TT=1Hb
L1ferd, IThT AF-FATTET 3R T WiST e i ST, STaich G9IdT 39 GEpid Pl Afdhe 8, 3Tiq @M-1,
Ug-, Yg1-Tg+ 3R agR & [AaAd aidh| I5TeRuRawy, 31T 3R YE-unt T MfathR Txepid 8, TR
3 fAepfad Sfraa-ugfa gear g1

AGF FdTd & o TXpfa haer wifdes @it des T =1 8, afcs sud aafAes Siamn, a1 6 qener ok
ORI & folg QT &t wreeT off eNfie 81 e, AR, iet AT 3R MdH §g 919 AgTges! i @iel, AT
3R AMI-HeaTuT bt RO gt arafdes G&pfd &1 uRArIe g1 FegdT ot e ¢ S 98 G&pfd &
HeaTUThIRT e & L3I gY; AT I8 AWl | IGel Fohall gl

AN T3 TS & foh TP 3R TWIAT Uh-goR ¥ TTERTS & S5 & - G&pid T MferT & SR Fqar S9!
gRoTTH | T&pfa ol R 3R A8 Uel g8t § STt ATadT o hedTol § H&e 3@dT gl

QregTd
SeTfeieh - TRHTHT AT ATHT & FHa- T+ o AU - 37aF g ara, [SgeRr g
arelt fAfeaa gt
IS - i@l & qra - YT &R Sare - @
ST - ST 9 « dF-Id
SO - &Y, I «  YREhHAT - TR 3 JTel
afsepe - TR o « AT - T U & hl dATerd
warfRd - Feft o GdE - T B qEHO
2fteteor - 327 3R IRH *  QASE - el hi Sidt
asfiye - g d g o SifAyrsy - St afer A1 9 gk
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qaray

Ao a1 - a1 fohedft @ & T8

ehe |RAT - 3TUT & SHTST 3T U707 7|

Fe-thiehe T & - IR T Aol I3 I THg|
IR BIST / Jg I iR BISAT - TU-T I IT YRR IR & felg AWT ST

UHd - A

1. @ & gfe & 'Twgar R "Hxpfa’ HY T a9 T dah il TE) o1 uTS 87
SR AEH & TR, 'THIAT 3R 'GPl SRIR T &l ST AT &Y S-Sl Jegy AT
Yt fohar SITar 81 377 erset & e 'wifdes ofk 'seanfaies’ S fAgiyor ot u=ieT 819 Wk I8 yH
3R 9 ST 8, e S+Tent gt oref THSHT Gfeehdl 81 SITAT 81 @NT 81 Q1G] o1 SUANT Igd T
I 8, AAfchT Sk g 37ef ot ohH & THST UTd 81

2. 3T Y @IS e agd T8t Giet T AT STt 82 39 @t & D 3 SR & g A & 3@
g
SR: 3T <hl WiST Tl Ueh Igd T85! WioT FHIIT AT ST § Rilfch 38 Ad Site # Teh F8T
SqelTd | {99 eafert 4 Had Ugel 31N &l SMTfdsehR faha, a8 Sgd 9191 SMfdsehRes ATl I8 @isl
A% ver anfawrR =81 oft, afeds a8 ATa T&pia o1 Ueh Agaqul fgwan o, fem @il & St ot
& =g @ S5 R
29 @il & H1a 7% IRUT T Hid Ue hl SaTel a1 @ @l gt | ST SfaTg ot 38 et oft a1 38
WM YehI= chl TGkl Hegd gid! AT, dt 3 T hl Fexd Ul gt

3. grfde 1At # "Apd aafaq’ fha gt I ehdar 82
IR AT 7T H "G¥hd Afd’ 39 AfRy ht gl ST Gevdl 8 fSraeh! gfg ar fades A faeddt 7w
d2a <ht @it i gt T AferT ST+ TgT AT 3R IRUM & S WR 71 i @iel ahedl g, 7 foh
fohelt +fifden amaggerdT o HRUTI IaTeRuT & faig, e A eyt & Rigid o1 snfasar
fShaT, a8 Ueh H&hd A AT

4. g & U&phd A thgat & NS & @ a<h 2y g &2 e grr ufaariea Rgidal vd 7
&I g gt arfifRal &t ST a1 @ ot e fi avg Hipa TE e dad, F=i?
IR I Pl TXhd A 39T gl 7T Rilfch Ig14 TEATRNUT & RAgia o1 Tfasehr fohar
31 Ig @iet fohddt aredt “iifares IR & 71T, afces STu+ TSt T (A <hl 5TT) & HIROT i |
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e gRI ufauTiad fagid iR A ht aRifchal i ST aret @it Y =g i dXg T<ehd gl el
Gehd Tk I chael =Je hl T¥AT (SHRT SHTTATHR) I IUANT H I8 €| 781+ W I AT hl
@it 8l & et € e @ 3ifdes G971 g, Afth e i Tpa 81 § aifes 3°d ag Hifais
TR 3R WieT <hl L1ferd 78] & oIt =g | ot

5. fr1 wgwaqut srraeaerarstt i gfet & fag g$-umt a1 enfaspr gam gvm?
ST G- ol SATAShR G & Y SF Hgwayul SMageharaii el gid h g gaim gim:
o 2fiateor (33) @ FamE: 32 J99 T T94 & Ay SIFaRT &t @it a1 3 axgeii i e ug—+

I ST <h STTaLTehdT HEGH gs o |
- R & T A wgfA: Aa F gA A Te @ e R@m & vgi @ 8, ok gg-am @
ST USSR STWUT et =1 H ga gl

6. "ATY G¥hfa Tk sifaursy avg 21" fhdl @Y uiTil a1 et hifSie s19-
(h) AT TEpfa Ao @t Y Terg Y )
ITR: AT TEpId t [T et i AETY 1R 9 gl & STd @l 39 Goraal 3R W@ & SR
R Gd &1 ST T fohe} snfashr a1 @ISt aht 3191 TehAT SifdiehR ATd & 37k 39eh! %&1m & faw
T ST g, ot TR I Sl hl hIfALT Bt &1 IqTeR0T o feig, o, Sfd a1 g & =1 R g1 aret
O, STET AT 31U+ Wi Y gERT & ST 3R 918 71 &
() ST HIFG SERfA A 319 Geh g9 a1 1T f3aT
ITR: AT APl = 3707 Teh 814 T TATUT a0« foam ST Agr=at A U= SR 3t 91 & & fohan
Sie g 3 qeon & difgd ArFaar et @ fdem & fAg sroH @R el a1 Sie shiet AR 3 AeigRl &
forg 3@ @t ot I5i7 kel Ueh g o foig =181, dfes |quf Aaar & g & foham | 0 @i ag
&2nTa & b sheamor it areT foheft farmer ot 18l At ok Tepfa uah sifidvsa aeg &1

7. g e fifSe-
(<R) AT <Y St aivgdaT IR TH-faATer & areEl o1 SrfashR STl 8, 89 Sd I9<h!
HEpfal g AT Srewepfa?
STR: TGP 3T UH & A1e0H § Ig WE a1 Iad] & foh Al fhelt e i afvaar 38 sima-fa=msr
& T I ohl R o ST 8, ot 98 T&pid 181, dfeh IRl 81 @ & IR, IRdfde
GEpid AT HedTuT 3R Foi- bl WIaHT R TR gl 8 1 S FgdT fa-1er at 54 3t 8, a8
AT T SRIIAT I gt THTOT & | Tl 'GXpia’ T IRUMH Sidd: Sredl 3R Fd=1e1 8l gh|
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TEET 3R srfaaafaa
8. 3T |ITAT 3R H&pfd & ar # o1 Hiad &7

STR: @ A APl Pt fohelt ferT Y Hifeler @isT i L1 3R FoTHBAT AT &, STafch F3adT

ohl 39 WISl &1 YRUMH AT §1 H 39 gfPentol & Hgdd g1 MR foaR &, G¥epfa a8 feramem, drom ar

T ¢ STt g6 o 91 I a1 WA & foig IR et 81 8 3ngd 8idl 8, [ Aggd fohar S wehdr

g1 39 fAUid, 991 39 Upid BT 3 Y I1 3d1S g, S @1 a1 38ddT1e fohdT ST FehdT 81

3aTe0T & fI:

o G&pid IE AR g STt geh SSTTAR i A8 dehrilch fdehiid et Sl URUTT 3T 8l

o JWIAT 9§ WK ¢ S 39 faaR & yRumiweey g9 81

o HEpld GHAT HeATOT R WA hY AT & st BidT g1 STel Ig {1 THI gt STt g, <t I8
GG TE1, Sfceh SRl I STt 8, 37 SHehT URUIH SrFIdT 8IdT & | $AAIY, TIdT 3R
TPl T T ST Ueh-gak IR ¥R e §, aifch T¥epfd gt 99T bl S+ Gt gl

WTNT- ST
9. FrafafEa arfAes usl &1 fRAug Fvdh 9™ &1 g +f fafag-

TAd-Teld
- faug: a9 iR e d
> GHTE & We: g5 U (S g1 U8 U gid 8)
3rreq-fasmer
- faurg: s ot faemer
> T &1 W AT THY (ST GERT UG T 8idT 8, 3R SRk g 1 @19 gl 8)
HeHa
- faug: wg= & S e
> T & We: FHIRY A (S Teh Ug RAAT07 3R 3o fashss gar @)
gggfad
> faug ug d gfaa
> U &l W GSY A (I8l '’ R g &1 Al 8)
fegafem
> fawre: fg ok gfem

- U &I We: gg 91 (11 Ug UM &)

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com




gt fafast et - 20 NCERT Solution

gaifaa

-»> faug. siskag

> HHTH & WG AT THI (STd Ugall UG 3 gidT & 3R QX1 g fehanfaiyor &1 s
AT §)

ety

> g ard &R o ag

> GHN 1 Ae: fZT] T (ST9 Ugen ug SeATaTd! g §)

gelaHr

> faug: ge ¢ it forads (a8)

> HHTY T A Igeiife HE (19 g1 ug Aefen fohelt ofieR ug &l efR Hehd ahd 8)

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com




